

2025年陕西“三农”工作这么干

关注

本报讯(记者 张恒)1月4日,记者了解到,近日,省农业农村厅召开2024年第22次厅党组(扩大)会议,传达学习省委十四届七次全会暨省委经济工作会议会议精神,研究贯彻落实工作。

会议指出,省委十四届七次全会暨省委经济工作会议精准把握党中央精神与陕西实际的结合点,总结2024年工作,科学制定2025年经济社会发展目标,安排部署八个方面重点任务,既系统全面,又聚焦关键,为做好2025年“三农”工作明确了主攻方向、指出了实践路径。厅系统各单位要深入学习领会,深刻把握

2025年全省工作的总体要求和预期目标,落实好省委全会部署的重点工作,按照省委全会提出的“目标引领、重点发力、问题导向”的工作方法,切实把思想和行动统一到省委部署上来,以饱满干劲和务实举措贯彻落实好省委全会的各项工作部署。

会议强调,厅系统各单位要聚焦加快促进城乡区域协调融

合、乡村全面振兴“两大主题”,守牢确保粮食安全和防止规模性返贫“两条底线”,以学习运用“千万工程”经验为引领,加力推进“七个提升工程”,千方百计推动农业增效益、农民增收入、农村增活力,增强信心、迎难而上,为打造乡村振兴西部样板、谱写农业强国的陕西篇章提供坚实支撑。

会议要求,厅系统各单位要认真学习系统梳理总结,确保年度各项工作画上圆满句号。要深入研究谋划,以学习运用“千万工程”经验为引领,统筹抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作。要强化“时时放心不下”的责任感,排查隐患,堵塞漏洞,全力做好岁末年初安全生产工作,确保农业农村领域安全稳定。

我省2024年实施林业重大项目1145个

本报讯(记者 黄敏)1月3日,记者从省林业局获悉,2024年,我省把谋划实施重大项目作为推动全省林草建设高质量发展的重要载体,共储备林业项目2001个,落地实施项目1145个,争取中央和省级林业投资94.45亿元,全省黄河流域生态环境质量持续改善,秦岭区域生态安全屏障更加牢固,林业产业发展活力和效益全面提升。

扎实推进“三北”工程,全力打好黄河“几字弯”攻坚战。2024年,全省林业系统聚焦沙化土地全面治理攻坚战、荒漠化土地综合治理攻坚战、渭北旱原植被恢复攻坚战,

以及流动沙地和半固定沙地全面治理行动等14项行动,储备并通过国家审核“三北”工程项目32个。

实施“双重”项目,全力守护祖脉秦岭生态屏障。2024年,全省林业系统落实省政府与国家林草局联合出台的《守护祖脉秦岭三年行动方案(2023—2025年)》,实施秦岭中段水源涵养与生物多样性保护恢复、大巴山北麓和汉江谷地水土保持与水源涵养等重要区域重大生态保护修复工程项目16个;新建秦岭区域防火应急道路增发国债项目2个,对秦岭林区130条、总长为876公里的防火应急道路进行改造提升;自然保护区地

建设、青松抢救工程、森林质量提升、湿地保护修复、重点区域绿化等一批中央和省级重点项目持续推进。

在推动绿色低碳转型发展方面,2024年,我省大力推进特色经济林标准化示范园、林下经济示范基地建设,累计实施林业产业发展项目102个,提升改造核桃、大枣、花椒等特色经济林75万亩,油茶新增改造10.65万亩,认定培育省级林业龙头企业5家。目前,全省林下经济示范基地总数达148个,林业产业规模化、集约化、标准化快速发展,全省林业产业总产值超1700亿元。

我省合力筑牢 食品药品安全“防火墙”

本报讯(记者 张恒)1月2日,省市场监管局组织召开全省质量、食品药品安全和知识产权保护考核协调推进会。会议安排部署考核相关工作,审议了《2024年陕西省质量、食品药品安全考核方案》。

会议指出,各单位要进一步提高政治站位,统一思想、扛牢责任,深刻认识做好考核工作的重要意义,按照标准要高、内容全面、亮点突出的要求,以更坚决的态度、更严密的工作、更务实的举措,实现工作推进和评议考核双促进。

会议强调,各单位要切实把握评分细则弄懂做实,及时查漏补缺,认真总结提炼创新工作,杜绝出现不必要的减分情形,做到工作梳理到位、材料准备到位、责任落实到位,快速高效推进各项备考工作。要按照“谁牵头谁组织、谁指标谁填报、谁丢分谁负责”的原则,细化任务分工,层层压实责任,既要落实条线负责制,又要强化沟通对接、密切协作配合,同向发力、压茬推进,把各项工作做实做细做到位,确保取得优异成绩。

2024年全省平均气温创历史新高

本报讯(记者 赖雅芬 通讯员 郝丽 王娜)1月3日,记者从省气候中心了解到,2024年我省年平均气温13.7摄氏度,较常年同期偏高1.2摄氏度,创历史新高。

据了解,2024年,春、秋两季平均气温为历史最高。四季气温

除冬季(2023/2024年)偏低外,春、夏、秋季气温均异常偏高,春、夏、秋季平均气温分别为15.4摄氏度、24.8摄氏度和14.6摄氏度,较常年同期分别偏高1.9摄氏度、1摄氏度,分别排1961年以来同期第1高、第2高

和第1高。2024年内仅1月、2月平均气温较常年偏低,其余月份均偏高,9月异常偏暖,较常年偏高3.9摄氏度,为历史新高。另外,西安出现历史最晚入秋时间(2024年9月29日),较常年偏晚20天。

我省开展 粮油市场保供稳价工作

本报讯(记者 赖雅芬)1月3日,记者获悉,为保障重大节日和重要时段粮油市场平稳运行,省发展改革委、省粮食和物资储备局近日联合印发通知,对做好2025年春节等重要节点粮油市场保供稳价工作作出安排部署。

通知要求,各有关部门单位要坚持底线思维和极限思维,树牢系统观念,全力做好粮油市场保供稳价各项重点工作,保障粮油市场平稳运行。

另外,各有关部门单位要加强粮食产销衔接全链条协同保障,一体推进粮源调度、加工、储运、配送、销售等

重点环节工作,保障粮油产品量足价稳,确保市场供应不脱销、不断档。要结合我省节日市场消费特点,丰富产品花色品种,引导企业及时投放适销对路产品,更好满足消费者多元化、个性化、定制化消费需求。要全力抓好秋粮收购各项工作,统筹做好市场化收购和政策性收购,优化为农为企业服务,切实保护种粮农民积极性,坚决守住农民“种粮卖得出”的底线。要持续强化粮食市场监测预警,维护粮油市场秩序,适时发布粮食市场供求和价格等信息,指导各类市场主体合理安排购销活动。

雨雪天气来袭 这些果树防冻妙招要记牢

本报记者 赖雅芬



关注一周天气

做好农业管理

本周的天气,我省各地将主打一个“冷”字。陕北是“冷上加冷”,从周初到周末,全省多地都有雨雪天气。在冷空气的接连影响下,各地气温将“溜滑梯”式下降。

具体预报为,6日,全省晴天转多云。7日,陕北晴天,关中晴天间多云,陕南多云。8日,陕北、关中多云转阴天,陕南阴天,陕南南部局地有雨夹雪或小雪。9日,全省阴天间多云,关中南部局地有分散性小雪、陕南南部部分地方有小雨或雨夹雪。10日,全省多云转晴天。11日,全省晴天转多云。陕北、关中北部有5级左右偏北风、日平均气温下降4摄氏度至6摄氏度。12日,全省多云转阴天,关中西部和陕南西部局地有小雨或雨夹雪。

进入冬季,果树常遇低温冻害,特别是幼龄果树,轻者冻伤枝条,重者造成枝干或整株果树冻害,导致枝干枯死,减产或绝收。勉县农业技术推广与培训中心技术干部吴贵忠建议,广大果农要高度重视,切

实做好果树的越冬防冻保护措施。

冻前灌水:由于果园大多建在山坡、丘陵,土层浅、保水性差,最容易遭受干旱冻害。冻前灌水,可达到用水养温、增温,防止冻害的发生。

树干涂白:以涂白剂将果树主干和主枝均匀涂白,既防冻、防日灼,又能杀死隐藏在树干中的病菌、虫卵和成虫。涂白剂的配制方法是生石灰10份,硫磺粉1份,食盐1份,植物油0.1份,清水20份。此外,还可用石硫合剂或防冻剂对果树全面喷洒,使主杆和枝条形成一层保护膜,减轻冷空气对果树的侵害。

地表覆盖:以谷草、秸秆等覆盖于果树行间,即可阻挡冷风侵袭根茎,减弱冻害,又可减少土壤水分蒸发,起到保墒增温作用。覆盖时,应将谷草等覆盖物切成15厘米至20厘米长的小段,均匀覆盖后再覆一层土,以防大风刮走。

根颈培土:果树根颈最难抵挡

寒冷的侵袭,尤其是幼龄树,更容易遭受冻害。因此,在冻前对果树根茎以上进行培土,高度约60厘米,以保护树体免遭低温冻害。

树体包裹:大冻到来前,用谷草、秸秆、草绳或布条缠于树干或主枝,缠绕前最好把缠绕物先在石灰水中浸泡1天到2天,以消毒灭菌,防止病虫害借机侵扰果树。来年春暖时解除草把集中烧毁,以消灭越冬病虫。

设置风障:利用防护林改善果园小气候,减弱风速,抑制干旱,减轻冻害,营造防护林采取乔灌结合,以常绿树最为理想。对小面积果园,也可采用绑扎防风篱笆设置风障的方法,保护根颈不受冻。

熏烟增温:熏烟宜在冬季最寒冷的夜间采用,以碎柴禾、碎杂草、锯末、糠壳等为燃料,于夜晚10时左右点燃,注意控制火势,以暗火浓烟为宜,一般每亩不少于3个至4个燃火点并将其设在上风口。在气温降至0摄氏度时点烟,并保持烟雾到日出时为止。

清除积雪:大雪易压弯或压断树干,会加重果树冻伤。因此,大雪过后应及时抖动树干,摇掉积雪,以确保果树顺利过冬。

《安康市历史文化街区保护条例》 正式实施

本报讯(记者 李冀安)2024年12月31日,记者获悉,《安康市历史文化街区保护条例》(以下简称《条例》)于2025年1月1日开始施行。

《条例》共五章三十五条,明确了历史文化街区保护工作的管理体制和职能职责,明确了保护对象、政府职责、保护责任人制度、规划、控制范围、传承与保护及法律责任。其中,由住房和城乡建设主管部门、自然资源主管部门、文物主管部门负责历史文化街区的保护和监督管理、规划管理、保护对象的历史资料信息,收集和公布等工作;建立了一套符合安康实际的历史文化街区保护管理制度。创

设了保护责任人、控制地带保护管理、先予保护等制度;正确处理了历史文化街区保护与利用的关系。

《条例》在加强保护的基础上,对合理利用也作了创新,鼓励单位、个人以及其他组织通过捐赠等方式,依法参与历史文化街区的保护;另一方面鼓励企业事业单位、社会组织和个人合理利用历史文化街区资源,依法开展有利于历史文化保护和传承的项目及活动,成为此次立法的亮点。

截至目前,安康已有石泉老街、后柳古镇、蜀河古镇等历史文化街区十余处,历史文化街区辐射带动旅游、促进经济发展的作用也日渐凸显。